

布希總統推動百分之十保證入學方案

駐休士頓辦事處文化提供
提供日期：九十二年二月五日

在密西根大學的入平權措施（Affirmative Action）之爭論甚囂塵上之際，布希總統提出了德州的百分之十保證入學方案（10 percent plan），作為提升少數族裔學生入學的另一項替代方案。

惟即在總統的家鄉州，此一方案亦不乏反對者，他們認為此一方案之運作成效無法與平權措施相比擬，而即使支持者亦懷疑該方案是否適用於其他州。

密西根大學所提出的平權措施方案擬對少數族裔學生提供如同運動員與社經弱勢族群學生相同之優遇，布希總統認為這無異成一配額制度，因此主張應採行德州所推行之方案。根據德州方案，各校高中畢業生名列前百分之十者均保證可進入其所欲讀之學校，不考慮其他如族裔或測驗分數等因素。此一方案係因應 1996 年美國第五巡迴上訴法院判決德州大學法學院族裔配額入學制度違法後所提出之新方案，自 1998 年起生效。但此一制度對德州幾所知名學府增收少數族裔學生方面則效果不彰，最大問題在經費方面，以往族群配額制度對於少數族裔學生有經費補助，但在百分之十方案，僅保證入學卻無獎助學金，缺乏吸引少數族裔學生之誘因。而德州大學法學院雖少數族群有所增加，卻是來自其他州曾受平權措施惠澤者。

奧斯汀德州大學之入學主任支持百分之十方案，他表示德大係以補助少數族群集中之高中代替以往頒發個別少數族裔學生獎學金，唯對該方案是否適用於少數族裔較少之其他州表示存疑，渠期盼各界集思廣議以找出促進校院族群多元化之各種有效方案。

資料原始出處：「休士頓紀事報」九十二年一月十六日 21A 版